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Hilsen fra lederen 

Medlemsblad 2/2024 er ferdig. Mange spennende aktiviteter er gjennomført siden forrige 

blad. 

God markedsføring har virket: mange deltagere på alle arrangement. 

• 

• 

Flott tur til Hallan- kirka og Whisky-museet i Markabygda 

Landslova 750 år – hva skjedde med makta i Trøndelag? foredrag ved Øystein Lydik 

Idsø Viken, 

• 

• 

• 

• 

Kilder til bruk i slektsforskning - foredrag ved Kaj-Samuel Vigart 

Kulturminnedagene, samarbeid med Bymuseet og Fortidsminneforeningen 

Vellykket lansering av årboka for 2024 og historisk kalender 2025 

Sommermartnad og FØRJUL, begge på Dampskipsbrygga – fullt hus og stormende 

jubel 

Det er viktig for historielaget å gi interessant informasjon til medlemmene. Samtidig må vi nå 

frem til flere; for å rekrutter nye medlemmer. Noen nye medlemmer er på plass – men vi er 

langt fra målet som vises i vedtatt budsjett. Vi håper alle kan hjelpe til med vervingen. Vi 

ønsker alle medlemmer velkommen – støttemedlemmer og de som ønsker å bidra på 

aktiviteter. 

Vi har etablert en mediegruppe som diskuterer og løser oppgaver slik at vi stadig blir bedre på 

å profilere og spre informasjon om Levanger historielag: 

• 

• 

• 

Vi benytter Styre web til å sende informasjon til medlemmene på epost eller SMS 

Nettsida vår er fornyet, ta en titt – du finner mye nytt stoff der nå 

Facebook sida er vitalisert, informasjon kommer nå på løpende bånd. 

Her legger vi også ut arrangementene våre. 

• Mange medlemmer ønsker å få medlemsbladet digitalt. Dette medlemsbladet sendes 

digitalt til alle medlemmer med epost-adresse. Og alle som ønsker det i posten får 

selvfølgelig fortsatt det. 

Vi har ryddet på lageret vårt på Brusve. Styret har tilbragt menge timer der - det har vært en 

veldig interessant oppgave. Vi takker Sveinung Havik – som tok ansvar for en siste 

gjennomgang. Nå gjenstår gjennomgang av noen permer. Noe materiale er overlevert til 

Levanger kommune og annet til Levanger Bibliotek. Det er viktig at lokalhistorisk materiale 

finnes der publikum kan få tilgang. Og vi har funnet noen «skatter» som medlemmene har fått 

eller kunne kjøpe på FØRJUL på Dampskipsbrygga. 

Bygdeboknemnda har fått i gang arbeidet med å fullføre ny bygdebok for Ekne. Mye godt og 

grundig forarbeide er allerede gjort – stor takk til Jan Kåre Løveng. Og endelig 15.oktober 

kunne leder i historielagets bygdeboknemnd – Jostein Trøite – ønske velkommen på åpent 

møte på Haugen samfunnshus. Jeg opplevde at det var mange engasjerte mennesker som var 

rede til å ta fatt på et viktig og tidkrevende arbeide. 

Vi har allerede mange konkrete planer for neste år. Og setter stor pris på om DU også 

kommer med forslag og ønsker! 

God advent og førjulstid til alle! 



  
  

Historietur til Frosta 
Av Liv Sofie Kjønstad 

Ca. 30 av medlemmene i Levanger historielag var på busstur til Frosta fredag 31. mai 2024. 

Lagets kasserer, Øystein Haugan, guidet på strekningen fra Åsen til Jubergskorsen (uttale: 

Jøbberskorsen) på Frosta. Der overtok leder i Frosta historielag, Bjørn Olav Juberg, guidingen 

til Tinghaugen. 

Tinghaugen 

Der var det stopp for å se på minnesmerket over Frostatinget. En bautastein skulle reises og 

avdukes på denne berghaugen i 1914, men steinen sprakk. En ny bautastein ble anskaffet. På 

den ene siden av steinen står det: At løgum skal land várt byggja en eigi at uløgum øyda. På 

den andre siden: Til minne om 

gamle Frostatinget. Reist av 

bygdafolk 1914. Avdukingen 

foregikk imidlertid søndag 11. juli 

1 915 med ca. 1500 personer 

inkludert stortingspresident Jørgen 

Løvland og stortingsmann Andreas 

Galtvik fra Frosta tilstede. 

Frostatinget var fellestinget 

innenfor trøndernes lovområde, 

Tinghaugen med bautasteinen og fylkessteinene. Foto: Hilde Løvås 

Trøndelag. Trøndelag omfattet opprinnelig fylkene Skeyna, Verdøla, Eyna og Sparbyggja i 

Inntrøndelag og Strinda, Stjordøla, Gauldøla og Orkdøla i Uttrøndelag. Namdalen, Nordmøre, 

Romsdalen og Oppdal ble etter hvert tatt inn i lovområdet. Den 1. august 1930 var det 

avduking av 12 fylkessteiner på Tinghaugen. Over 3000 personer inkludert kong Haakon VII 

og kronprins Olav var tilstede. 

Frostatinget 

Nærmest Tinghaugen står i dag bygningene til Frosta Bygdemuseum. Her sto bosettingen på 

gården Logtun østre til den ble revet i 2003. Bortenfor museumsbygningene står bosettingen 

på gården Logtun ytre og Logtun kirke. Navnet Logtun som uttales Låkktu betyr lovtunet. 



  
  

Helt nede ved fjorden finnes navnet Logstein. En stor berghaug heter Logsteinhaugen og i 

nærheten står bosettingen på gården Logstein. Logstein kan bety både lovstein og lovberg. 

Under kafferasten ved bygdemuseet kåserte Bjørn Olav Juberg om Frostatinget som har 

eksistert i alle fall siden 900-tallet. Ifølge NTNU-rapporten Frostatinget i et historisk lys 

(Gunneria 81/2017) er det usikkert om Tinghaugen indikerer tingstedet. I rapporten vises det 

til at tingstedet lå på østsida av Frosta nært grensa mellom Inntrøndelag og Uttrøndelag. 

Videre at både historiker Gerhard Schöning (1722-1780) og offiser og antikvar Lorentz D. 

Klüwer (1790-1825) antok at selve tingstedet lå mellom gårdene Øvre Rygg og Nedre Rygg 

dvs. nord for Logtun-gårdene og Logtun kirke. Professor i norrønt Jan Ragnar Hagland og dr. 

philos og professor i historie Jørn Sandnes skriver i Frostatingslova (1994) at det var naturlig 

at mesteparten av virksomheten knyttet til Frostatinget foregikk ved Logstein i den aller eldste 

tida. Frostatinget ble flyttet til Trondheim på slutten av 1500-tallet. 

Frostatingsloven 

Frostatinget var et representasjonsting som dømte i enkeltsaker, ga lover og opptrådte politisk. 

Frostatingsloven antas samlet og nedskrevet fra 1000 til 1200-tallet. Jan Ragnar Hagland og 

Jørn Sandnes har oversatt Frostatingsloven til moderne norsk og publisert den i boka 

Frostatingslova (1994). Deres oversettelse av loven bygger på avskrifter av et forsvunnet 

manuskript, Codex Resenianus, fra perioden 1260 -1269. Frostatingsloven var en av fire 

norske landskapslover. De andre var Borgartingsloven, Eidsivatingsloven og Gulatingsloven. 

Landskapslovene var geografisk avgrenset og det var ulikheter mellom dem. Både kirka og 

kongene ga lover og søkte mer makt. Det var borgerkriger på 1100-tallet. Rettsutviklingen ble 

også påvirket av nye impulser fra andre land i Europa. 

Lagabøtejubileet i 2024 

Bjørn Olav Juberg fortalte om 750 årsjubileet for Landsloven, Lagabøtejubileet, som 

markeres gjennom hele 2024 på Frosta med hovedmarkering Sankt Hans-dagen. Juberg viste 

til dr. juris og professor i rettshistorie Jørn Øyrehagen Sundes bok Kongen, Lova og Landet 

(2023) der det gis en grundig gjennomgang av Magnus Lagabøtes lovarbeid. Magnus 

Lagabøte var konge i årene fra 1263 til 1280 og foreslo endringer i landskapslovene. Han 

møtte ingen motstand mot endringene på Gulatinget og vesterøyene i 1267 og Eidsivatinget 

og Borgartinget i 1268. Frostatinget avviste endringene i 1269 og Island noe senere. Men 

Magnus Lagabøte fortsatte sitt lovarbeid. 

Magnus Lagabøtes Landslov 

Ifølge Øyrehagen Sunde gir tolking av islandske annaler grunn til å tro at Landsloven først ble 

presentert på Frostatinget, at det skjedde Sankt Hans-dagen i 1274 og uten motstand. Det var 

viktig for kongen at Frostatinget fikk oppdatert lovbok. Videre var erkebisp Jon Raude som 

organiserte motstanden i 1269, i utlandet i 1274. I forordet til Nasjonalbibliotekets 

folkeutgave av Landsloven (2024) anføres usikkerhet om Landsloven først ble fremlagt på 

Frostatinget eller Gulatinget. Med Landsloven ble kongen lovgiver. Landsloven ble en av de 

første riksdekkende lovene i Europa og var gjeldende i 400 år til den ble erstattet av Christian 

den Vs norske lov fra 1687. 



  
  

Landsloven regulerte forholdet mellom kongen og innbyggerne og innbyggerne i mellom. 

Den inneholdt regler hentet fra landskapslovene. Regler som enten ble videreført, endret eller 

sterkt endret. Også helt ny rett ble tatt inn. Det var regler om arv, ekteskap, fattigomsorg, 

leilendinger, odelsrett og mange andre tema. Kvinner fikk halv arverett etter foreldrene (to 

døtre tar likt med en sønn). Prinsippet om subjektiv skyld ble innført og det ble forbudt med 

hevndrap. Kongens lagmann ble sterkere knyttet til lagtingene. Lagtingene ble domstol. 

Tingmennene fikk rett til å fylle lovtomme rom og å sette til side Landsloven dersom den var 

for streng eller for mild. Alle sider ved en sak skulle vurderes. Dommen skulle være så 

nyansert og tilpasset forholdene at Gud ble fornøyd med den dvs. den skulle ligge innenfor 

rammene til Guds fire døtre: Sannhet, Fred, Rettferdighet og Miskunn (Salme 85). 

Øyrehagen Sunde skriver at Magnus Lagabøte så på seg selv som Guds ombudsmann og at 

han var en realpolitiker. 

Logtun kirke 

Turdeltakerne besøkte også Logtun kirke. Bjørn Olav Juberg fortalte at det ifølge 

Frostatingsloven var ei kirke på Logtun på slutten av 1100-tallet. Nåværende Logtun kirke var 

hovedkirke på Frosta. Ny hovedkirke på Presthus ble innviet i 1866. Få år senere ble alt 

treverket revet og inventaret ført bort og Logtun kirke ble snart en ruin. Det ble funnet en 

relikviekrukke i alteret med seglet til erkebisp Gaute Ivarsson. Det antas derfor at Logtun 

kirke ble vigslet mens han var erkebisp i perioden 

1 475-1510. Kirkeruinen ble gitt til 

Fortidsminneforeningen i 1903. Kirka ble 

gjenreist med midler utelukkende samlet inn fra 

private. Biskop Arne Fjellbu gjeninnviet Logtun 

kirke olsokdagen 1950. 

I Logtun kirke står det en kiste fra 1400-tallet som 

skal ha vært oppbevaringssted for 

Frostatingsloven og lagtingsseglet. Prekestol og 

altertavle i trønderbarokk er utformet av Johan 

Logtun kirke. Foto: Liv Sofie Kjønstad 

Bilthugger og Johan Kontrafeier på 1600-tallet. 

Midt i en åker ved siden av Frostatingsvegen står det en enorm platanlønn som må være 

gammel. Den er et minne om kirkegården ved Logtun kirke som ble innviet i 1835 og avviklet 

i 1867. På 1980-tallet ble arealet tilbakeført til jordbruksformål. 



  
  

Tautra 

Turen gikk videre til Tautra. Det var stopp ved Mariaklosteret og mulighet for å overvære 

tidebønnen non. Deretter var det stopp ved klosterruinene og inntak av et vel fortjent måltid i 

fjøset på Klostergården. Der ba leder i Levanger historielag, Oddny Bjøraas, om at deltakerne 

tok med seg hver sin vervebrosjyre for om mulig å verve nye medlemmer til laget. Det ble en 

svært vellykket historietur til Frosta. 

Platanlønna på den tidligere kirkegården ved Logtun 

kirke 

Foto: Liv Sofie Kjønstad 

Kilder: 

Trondhjems Adresseavis 12.07.1915 

Nordenfjeldsk Tidende 12.07.1915 

Nidaros 02.08.1930 

Adressa 02.08.1930 

Frostingen 27.03.2003 

Jan Ragnar Hagland og Jørn Sandnes: Frostatingslova 
1 994 

NTNU-rapporten Frostatinget i et historisk lys (Gunneria 

1/2017) 8 

Store norske leksikon: Artikkel av Jørn Øyrehagen 

Sunde om Landsloven 

Jørn Øyrehagen Sunde: Kongen, lova og landet 2023 

Magnus Lagabøtes Landslov; Oversettelse ved Bo Rune 

Ugulen Kristiansen 2024 (Folkeutgaven) 

Nationen 29.07.1950 

Fredrikstad Blad 31.07.1950. 

Kulturminneplan for Frosta kommune – Del 2 

Kulturmiljøet Logtun og Frostatinget - 2018 

Levanger historielag deltok på Sommermartnan på Dampskipsbrygga 1. – 3. augus 

Vi solgte mange bygdebøker og 

andre bøker vi har gitt ut. 

På bildet er Liv Kjønstad med et 

utvalg av historielagets bøker. 

Hogne Heir viste bilder og hjalp 

folk med å finne bilder av 

besteforeldre og oldeforeldre bl.a.. 

Hogne Heir har scannet mange 

bilder, og har mulighet til finne 

bilder av personer han har registret 

navnet på. 



  
  

Kulturminnedag på Alstadhaug 7. september. 

Leder i Skogn museumslag, Gro Wormdal ønsket velkommen. På bildet står hun på trappa til 

Herrestua på Alstadhaug. Det er Skogn museumslag som tar vare på Ammestua. 

Vi fikk informasjon og omvisning på tunet på Alstadhaug gård, på Alshaugen, i kirka og i 

Ammestua. 

Sigvard Gilstad var vår guide. Og han fortalte om 

historien til stedet. Han fortalte at det var prest Raphael 

Lund som kjøpte Alstadhaug av Kongen i København. 

Det var en stor gård med åtte husmannsplasser. 

Alshaugen er 55 meter høy og 14 meter i diameter på 

toppen. Stedet er kalt både Alshaug, Ølvishaug, 

Alvishaug. Inne i kirka fortalte han om hvordan kirka er 

bygd. Vi fikk også I Skogn Historie, VII Gårds- og 

kulturhistorie Nesset gnr. 1-19, står det mye informasjon 

om Alstadhaug, kirka og Ammestua. Utgiver Levanger 

Bygdeboknemd 2011. 

Det ble gitt ut en egen bok om Alstadhaug kirke i 

forbindelse med at kirka var 850 år i 2019. Bygdenes 

Katedral. Alstadhaug Kirke i Skogn. Utgitt i samarbeid 

med Skogn menighetsråd. 

Foredrag om Landslova på Levanger bibliotek 1. oktober 

Øystein Lydik Idsøe Viken (bildet) holdt et 

engasjert og spennende foredrag om 

Landslova 750 år. Han var på turné i regi av 

Trøndelag fylkesbibliotek. 

Mange var møtt fram for å høre foredraget. 

Øystein Vikan er historiker. Han arbeider nå 

ved Nord Universitet. 

Arrangementet var et samarbeid mellom 

Levanger bibliotek og Levanger historielag. 

https://www.facebook.com/Trondelagfylkesbibliotek?__cft__%5b0%5d=AZXpoPwgQ7d8RCY1G5yC11r8uGu-XNMGRJgGCT6LIk7U5FgAWxSMdLtmYyD1UgeBzRYxEAa9bT4XJFUCsMWfyx_k2nZ7azOiuvSekZzq1PvvrK1HulcZfOm-XOWTah4FlYZ5pULbdqUatbcL3ehaEf1QddYIR3evtSzcBO35Kc2mS_DyMBbWGiDgMNM5zvyxlQo&__tn__=-%5dK-R
https://www.facebook.com/Trondelagfylkesbibliotek?__cft__%5b0%5d=AZXpoPwgQ7d8RCY1G5yC11r8uGu-XNMGRJgGCT6LIk7U5FgAWxSMdLtmYyD1UgeBzRYxEAa9bT4XJFUCsMWfyx_k2nZ7azOiuvSekZzq1PvvrK1HulcZfOm-XOWTah4FlYZ5pULbdqUatbcL3ehaEf1QddYIR3evtSzcBO35Kc2mS_DyMBbWGiDgMNM5zvyxlQo&__tn__=-%5dK-R
https://www.facebook.com/Trondelagfylkesbibliotek?__cft__%5b0%5d=AZXpoPwgQ7d8RCY1G5yC11r8uGu-XNMGRJgGCT6LIk7U5FgAWxSMdLtmYyD1UgeBzRYxEAa9bT4XJFUCsMWfyx_k2nZ7azOiuvSekZzq1PvvrK1HulcZfOm-XOWTah4FlYZ5pULbdqUatbcL3ehaEf1QddYIR3evtSzcBO35Kc2mS_DyMBbWGiDgMNM5zvyxlQo&__tn__=-%5dK-R
https://www.facebook.com/Trondelagfylkesbibliotek?__cft__%5b0%5d=AZXpoPwgQ7d8RCY1G5yC11r8uGu-XNMGRJgGCT6LIk7U5FgAWxSMdLtmYyD1UgeBzRYxEAa9bT4XJFUCsMWfyx_k2nZ7azOiuvSekZzq1PvvrK1HulcZfOm-XOWTah4FlYZ5pULbdqUatbcL3ehaEf1QddYIR3evtSzcBO35Kc2mS_DyMBbWGiDgMNM5zvyxlQo&__tn__=-%5dK-R


  
  

Fin tur til Kjerkhaugen og Buran med historielaget 12. oktober. 

Først var vi på Kjerkhaugen ved Hallan. Peder Andresen fortalte om kirkestedet. Det var ei 

anleggskirke til kirka på Skjerve. I Refskeyna skipreide, St Mikaelkirke. Kirka ble bygd i 

middelalderen, og sto der fram til reformasjonen. Det finnes ikke spor etter kirka i dag, men 

bl.a. arkeologer har konkludert med at det er sannsynlig at det har ligget en kirke der. 

Ved Hallan er det satt opp ei tavle som forteller om kirka som lå der. 

Etter turen på Kjerkhaugen, fikk vi komme inn i stua til Ingrid Hallan. Ingrid Hallan med 

vertskap serverte oss kaffe og vaffel med mere. Hun fortalte om gårdens historie. Deretter 

kjørte vi til Buran der Peder Andresen /(bildet) har etablert et Whiskybrenneri og museum. 

Begge deler var interessante. Andresen fortalte litt fra gårdens historie og at det har vært 

brenneri her før. Det ble lagt ned i 1880. Buran whiskybrenneri har fått bevilling til å lage 

whisky. De lager whiskyen på malt. Vi fikk lukte på whiskyen, men smake fikk vi ikke. 

Museet på Buran er fargerikt med mange ting Andresen har samlet. Her var alle mulige slags 

saker på vegger, i taket og på golvet. Det må oppleves. Arti å se. 



  
  

Foredrag med Kai-Samuel Vigardt 14.10. 

Kai-Samuel Vigardt (bildet) fortalte om 

arbeidet med Ukjent arving for NRK og om 

romanifolket sin historie på Levanger bibliotek 

1 4. oktober. Vi fikk mange tips til hvordan vi 

kan lete for å finne opplysninger om vår egen 

slektshistorie. 

Vi fikk innsikt i hvordan de reisende har blitt 

registrert og forsøkt utsletta som folkegruppe – 

og hvilket kildemateriale som fines å lete i om 

en har slekt med romanibakgrunn og vil lete seg 

bakover i tid. 

5 0 slektsinteresserte kom og hørte foredraget. 

Dette var et samarbeidsarrangement mellom 

Slekt og Data Nord-Trøndelag og Levanger 

historielag. 

Oddny Bjøraas (bildet) overrakte boka Levangerhistorier til Vigardt som takk for foredraget. 



  
  

Stor interesse for ny bygdebok på Ekne 

Det var stort oppmøte på Haugen samfunnshus 15. oktober da Levanger Historielag hadde et 

åpent møte om ny bygdebok på Ekne. Ca. 35 møtte opp for først å høre på foredrag av Morten 

Olsen Pedersen. Han viste til bygdebøker fra hele landet, og skrevet til forskjellige tider. For 

ei tid tilbake var mange sterkt 

preget av menn i 

maktposisjoner, det 

kunne f.eks. være bønder, 

prester og lensmenn. Kvinner, 

tjenestefolk og husmenn fikk 

liten eller ingen plass. I dag er 

det det utenkelig å utelukke 

disse gruppene, og dagens 

bygdebøker tar for seg generell 

samfunnsutvikling i tillegg til 

gårds- og slektshistorie. 

Etter foredraget var det mange 

som ga uttrykk for ei ny 

bygdebok på Ekne. det er nå 

snart 60 år siden forrige bok om 

Ekne ble skrevet, og boka er 

dessuten utsolgt. det er nå helt 

andre muligheter for bruk av 

bilder, og det er allerede samlet 

inn mange bilder av historisk 

interesse for Ekne. Det 

forventes også at ei ny bok tar 

for seg den generelle 

samfunnsutviklinga og 

organisasjonslivet i bygda. 



  
  

I redaksjonen er Jan Kåre Løveng, Åshild Bjørgum 

Øwre og Solfrid Vinje Vestli. I tillegg er Ivar 

Stjern med som bindeledd mellom redaksjonen og 

bygdeboknemnda (se bilde). 

Det er allerede gjort et stort arbeid, blant andre av Jan 

Kåre Løveng, men for å komme videre ble det på møte 

valgt ei bygdeboknemnd og en redaksjon. Nils Vestrum 

ble leder for bygdeboknemnda, og han fikk med seg 

Jorunn Daling, Ola Skilbrigt, Terje Krogstad og Jens 

Jønvik (se bilde). 

Slektskafé på biblioteket 

Levanger historielag arrangerer slektsforskerkafé på Levanger bibliotek sammen med Slekt 

og Data. Det skjer siste lørdag i måneden, fire ganger i vårhalvåret, og fire ganger i 

høsthalvåret, kl. 11-14. 

Der løses slektsgåter og vi får tips om hvordan søke informasjon om slekt. 

Velkommen til Slektskafé. 



  
  

Årboklansering 2024 

Årboka fra Levanger historielag ble lansert på Levanger bibliotek den 18.12. 

Mange hadde møtt fram til laseringen. 

Redaktør Asbjørn Tingstad presenterte årboka (se bilde). Årbok har blitt utgitt hvert år siden 

1 981. Årboka har bidratt med over 8000 sider med lokalhistorisk stoff. Til sammen 1141 

artikler er publisert i årbøkene, og 396 forfattere har bidratt. 

I år er det også mange interessante artikler i årboka, til sammen 25. Boka har litt annen layout 

enn tidligere. Og det er bedre billedgjengivelse. 

Flere av forfatterne presenterte sine artikler. Blant andre Liv Kjønstad (bilde) som har skrevet 

minneord om Terje Karlsen. 

Håkon Okkenhaug har skrevet om Levangers ølhistorie. Han hadde med seg smaksprøve, og 

mange ville smake. På bildet ser vi Håkon Okkenhaug og Oddny Bjøraas. 

Historielaget gir også i år ut kalender med gamle bilder fra ulike steder i kommunen. Hogne 

Heir presenterte kalenderen. 

Årboka og kalenderen anbefales. De er å få kjøpt på Levanger bibliotek og på Norli 

bokhandel på Magneten. 



  
  

Årets årbok 
Asbjørn Tingstad 

Årbok nummer 44 er nå i salg. Årboka ble presentert i et møte på biblioteket den 18. 

november. Skriftstyret i år har bestått av Annbjørg Grevskott, Sigrid Hojem, Einar Hojem, 

Sveinung Havik, Hogne Heir og Asbjørn Tingstad. Hogne har vært bilderedaktør for boka. 

Årets bok er på 240 sider – samme som fjorårets bok. For å få til ei god årbok, er vi 

som alltid helt avhengig av bidragene fra skribentene våre, så stor takk til både de som har 
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bidratt tidligere og ikke minst fra nye bidragsytere. 

Nytt av året er at vi har skiftet trykkeri, boka blir nå laget av Fagtrykk AS på Steinkjer. 

Denne endringen har medført at boka nå er litt breiere enn tidligere, og at det er gjort endel 

endringer i layouten. Det er ikke like mye tekst på hver side, noe som gjør boka mer 

lettleselig. Alt i alt, har vi gode erfaringer med det nye trykkeriet. 

I 44 år har nå historielaget klart å utgi en årlig årbok, eller årsskrift som det het de 

første åra. Så i bokhylla opptar disse årbøkerne etterhvert betydelig plass, og er en gedigen 

kilde å gå til for de som er interessert i vår lokale historie. Tilsammen har vi gjennom 

årbøkene publisert godt over 8000 sider med lokalhistorisk stoff fordelt på 1141 ulike artikler. 

Nær 400 forfattere har bidratt i denne gedigne dugnadsinnsaten. 

Med Sveinung Havik i spissen er det laget et register til årbøkene fra den første i 1981 

og til og med årboka for 2020. Dette registret er fortsatt og få tak i, men Sveinung har nå 

oppdatert dette registeret sånn at det dekker alle årbøkene fram til og med 2024. Dette 

registeret vil bli lagt ut på historielaget sin hjemmeside. 



  
  

Det er i år lagt stor vekt på å prøve reklamere best mulig for årboka. Vi har deltatt på 

onsdagstreff på Brusve og på arrangementet Førjul på Dampskipsbrygga. Vi har vært aktive 

på Facebook og det er lagt ut stoff på vår 

hjemmeside, samt at vi har fått god 

dekning i lokalpressa. Dette sammen 

med et stort og godt organisert 

selgerkorps håper vi gir et godt salg av 

boka. 

Tilgangen på bidrag til boka 

varierer litt gjennom åra – i år har vi hatt 

god tilgang på stoff. Et ønske fra oss i 

skriftstyret, er at alle medlemmene i 

historielaget tenker gjennom om dere 

har tema liggende som dere kan lage en 

artikkel av - lang eller kort. Dersom dere 

ikke sjøl kan bidra med artikkel, ønsker 

vi i skriftstyret også tips fra dere om 

tema eller personer som det bør skrives 

om i årboka. Eller om dere kjenner noen 

som sitter på stoff som kan være 

interessant å få med i boka. Vi ønsker 

også tips om det er lag/foreninger som 

har jubileer eller om det er andre 

markeringer som det er naturlig at 

årboka setter fokus på. 

Årboka har som hovedmål å samle 

lokalhistorie – speile av lokalsamfunnet 

slik det har vært og gjerne med noen 

tanker om nye retninger framover – og sørge for at alle bygdelagene blir representert samtidig 

som det blir variasjon i tema. Det er en vanskelig kunst. Noen ganger lykkes vi godt, andre 

ganger kanskje ikke så godt. Derfor kan det hende vi gjentar oss sjøl når vi nå oppfordrer til å 

hente fram manuskripter og notater fra skrivebordsskuffen. Om du går med tanker som … 

« dette kan da ikke være av interesse» … ja, så er det vel nettopp da du bør ta kontakt med 

skriftstyret. Mye leseverdig har kommet på trykk i en slik prosess! 

Årets årbok inneholder 25 artikler skrevet av 26 artikkelforfattere. Dessverre er det 

bare to kvinner blant artikkelforfatterne – den andelen må vi prøve få opp til neste år. 



  
 

 

  

For å gi et inntrykk av variasjonsbredden i året bok, gjengis innholdsfortegnelsen: 

Liv Sofie Kjønstad Minneord om Terje Carlsen (1955-2024) 

Frosta og markeringa av Magnus Lagabøtes 

Landslov 750 år 

Bjørn Olav Juberg 

Håkon Okkenhaug 

Erik Andreas Nordberg 

Arne Sigmund Vudduaune 

Eivind Voldseth 

Levangers ølhistorie 

Hilsen til Levanger fra en utflytter 

Christina Hoffendorf 

Noen minner fra en barndom i Levanger 

Å beinke spikar Lasse H. Takle 

Olav Arne Bævre og Kåre Forbord jr 

Sigvard Kristian Gilstad 

Ketil Vidar Iversen 

Per Anker Johansen 

Anders Gustad 

Alstadhaug fra høvdingesete til jordbrukssenter 

Epilog – Alstadhaugs videre skjebne 

Bryggene ved Levangersundet 

Øverparken og husene rundt 

17. mai-minne 

Geir Holberg Privatbanken i Levanger 

Annar J. Johansen 

Toralf Granaune 

Tusenårs-stokken 

Tre begravelser i 1902 

Frits Wahlstrøm Evig jakt på lommepenger 

Nooras 8. mai-tale Noora Rønning Radwan 

Einar Sandvik Mysteriet Munkeby kloster i middelalderen 

Hans Heieraas Levanger og Herceg Novi i Montenegro 

Vennskapskommuner 

Egil Lutdal Tronslia 

Ove Voldseth 

Knut Støvne 

En lovmann fra Telemark 

Da freden kom 

Bjørn Olav Nygård Da kommunegrensa mellom Verdal og Levanger 

ble flyttet i 1970 

Kolbjørn Nestgaard 

Sveinung Havik 

Koraktivitet på Ronglan 

Gata vår - Ellen Salbergs veg 

Samling av lokallitteratur 

Med hilsen fra oss i skriftstyret 



  
  

Førjul på Dampskipsbrygga 30. november 

Mange var møtt opp da Levanger Historielag og Bymuseet, med gjester fra og Levanger 

Husflidsforening, arrangerte Førjul på Dampskipsbrygga 30. november. 

Her var det mange interessante foredrag om gamle dager i Levanger, gamle bilder og salg av 

historisk litteratur. Og kaffe, vaffel og rømmegrøt. 

Liv Kjønstad viste før- og nåbilder fra Levanger sentrum. Hun 

hadde mye interessant informasjon om husene. Og det er arti å se 

hvordan Levanger var før. Mange hus er de samme, men mange 

er også av nyere dato. Vi fikk høre Sigurd Vik sin 17.mai-tale fra 

1 961. Fremført av Helge E. Skjærpe. Åsbjørn Tingstad 

presenterte årboka og kalenderen fra Historielaglaget. 

Sigrid Hojem fikk både gamle og unge ut på golvet for å holde 

hender, gå i ring og synge kjente gamle sanger. Reven rasker 

over isen var en av dem. 

Vi fikk også se et kart over rutene for fjordbåtene fra Trondheim 

til Steinkjer. Verdenspremiere sa Ketil Vidar Iversen som fortalte 

om båttrafikken i gamle dager. 

Hogne Heir viste postkort fra Levanger og omegn. Noen kort 

sendt fra Levanger til USA, noen fra Levanger til Ekne. 

Til slutt var det gamle revy-viser, allsang ved Helge Skjærpe, 

John von Heimburg og Ketil Vidar Iversen. Det var også 

historisk quiz. Den var ikke enkel for det var ikke lov å bruke 

hjelpemidler… 



  
  

Årbokas nye bilderedaktør! 



  
  

Førjul på den historiske Dampskipsbrygga viste at lokal historie forener og 

samler «godt folk» … 

FØRJUL PÅ DAMPSKIPSBRYGGA 
lørdag 30.november 1100 -1700 

Levanger ca 1860 

1 

1 

1 

1 

1 

100-1200: "Før og nå - bilder fra Levanger sentrum" v/ Liv S. Kjønstad og Hilde Løvås 

200-1300: Sigurd Viks 17.maitale fra 1961 på Levanger torv, lest av Helge E. Skjærpe 

300-1400: Levanger Historielags årbok 2024 v/ Asbjørn Tingstad 

330-1430: Sigrid Hojem har barnetime ute på bryggekanten. Telt ved dårlig vær 

400-1500: Levangersundet på kryss og tvers v/ Ketil Vidar Iversen, fjordbåtene. 

Anløpssteder fra Trondheim til Steinkjer v/ Nikolai Dretvik 

1 500-1600: "Postkort fra Levanger og omegn" v/ Hogne Heir 

1 600-1700: Gamle revy-viser, allsang, gode historier fra en svunnen tid v/ Helge E. Skjærpe, 

John von Heimburg og Ketil Vidar Iversen. 

RESTAURANT TOMBOLA QUIZ 

Arrangør Levanger Historielag og Bymuseet i Levanger 

med gjester fra Levanger Husflidslag 

Årbøker til Halsan skole 



  
  

Halsan skole fikk årbøker fra Levanger historielag. Fra første utgivelsesår og fram til og med 

023. Og et registerhefte og en artikkel om Halsan fra 1991-utgaven. 2 

Rektor Torje Munkeby og bibliotektar Hilde Hoel Holt satte pris på gaven. På bildet fra 

venstre Hilde Hoel Holt, Torje Munkeby og leder i Levanger historielag Oddny Bjøraas. 

Nå foregår mye læring digitalt i skolen. Det er derfor spesielt viktig at barna får lese bøker. og 

lærer om vår historie. Historie som fag er ikke lenger pensum i skolen. Nå er det 

kompetansemål som gjelder. 



  
 

Adresse: 

Levanger Historielag 

co/ Levanger Bibliotek 

Boks 130, 7601 Levanger 

Kontakt oss gjerne! 
Styret i Levanger Historielag 2024 
Oddny Bjøraas objoraas@gmail.com 

jtroite@online.no 
aa-boe@frisurf.no 
oha.haugan@gmail.com 
antonskei@gmail.com 
hildeloe@online.no 
k.gunnar@hotmail.no 
ehojem@gmail.com 
inge.bjørkli@ntebb.no 

Leder 907 02 250 
971 26 324 
916 39 093 
911 10 110 

Jostein Trøite 
Aashild Bjørgum Øwre 
Øystein Haugan 
Anton Skei 

Hilde Løvås 
Gunnar Kjølen 
Einar Hojem 

Nestleder 
Sekretær 
Kasserer 
styremedlem 909 16 095 

styremedlem 977 17 778 
styremedlem 936 55 355 
styremedlem 971 14 744 
styremedlem 913 10 247 Inge Bjørkli 

Styret møtes i lokalhistorieavdelingen på biblioteket månedlig. 

Vi har epostadresse til de fleste medlemmene. Om du ikke har fått epost fra 

oss, og har epostadresse, vil vi gjerne at du sender oss den. Send 

epostadressen til oha.haugan@gmail.com. 

Ta gjerne kontakt med leder for innspill til styresaker og aktiviteter 

Ikke medlem ennå? 

Kjenner du noen som kan tenke seg å bli medlem? 

Be dem å melde seg inn til 

Oddny Bjøraas objoraas@gmail.com Tlf.: 907 02 250 

Enkel medlemskontingent: kr. 200 pr. år. 

Kontonummer 4420.30.78592 

Medlemsbladet på e-post eller i postkassen? 

Vil du ha medlemsbladet i postkassen i papirversjon eller vil du ha det på epost? 

Vi ber om at du som vil ha bladet per e-post sender svar til Levanger historielag 

om det. Send svaret til Oddny Bjøraas objoraas@gmail.com Arnljots gt. 6 

B, 7654 Verdal 

I redaksjonen: Sveinung Havik og Hilde Løvås. 
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